

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 120 Lei  
Pe jumătate . . . . . 60 Lei  
In America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Târnava-mică  
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 4 Lei  
a doua și a treia oră 2 Lei.

## O neînțelegere.

Dumineca trecută a fost introdus și așezat în scaun la București, cu foarte mare paradă, cel dintâiu patriarh al Românilor ortodocși, înaltpreasfințitul Dr. Miron Cristea. Noul patriarh este fiu de țaran ardelean din comuna Toplița Română. A fost mai întâiu învățător în Orăștie, apoi profesor și asesor consistorial la Sibiu, episcop la Caransebeș și mitropolit-primat la București. Prin vrednicia și cuminenția sa a ajuns la cea mai înaltă treaptă pe care o poate ajunge un român. Și cum înaltpreasfinția Sa n'a fost nicicând un dușman al bisericii unite, cum sunt unii dintre arhierii ortodocși din Ardeal, noi numai bucura ne putem că a ajuns un astfel de om în fruntea bisericii române ortodoxe.

La marile părazi dela București s'a întâmplat însă o mare neînțelegere, pe care trebuie s'o aducem și noi la cunoștința cetitorilor noștri. Mitropoliții din Grecia, Constantinopol și Ierusalim au ajuns adevărat la mari neînțelegeri, ba chiar la ceartă, cu cei din Bulgaria. Și când a fost vorba ca să slujească împreună, nu se puteau înțelege Grecii cu Bulgarii, ba Grecii i-au numit pe Bulgari chiareretici și s'au jurat că nu vor sluji nici când împreună la acelaș altar. Urmarea a fost, că liturgia pe care erau s'o slujească Duminecă dimineața Grecii, Bulgarii, Sârbii, Rușii, Polonii și Români cu toții împreună, n'au slujit-o decât singurii români.

Biserica ortodoxă este împărțită după țări. În Asia Mică capul bisericii ortodoxe este patriarhul dela Ierusalim, în Turcia cel dela Constantinopol, în România cel dela București; altul poruncește în Grecia, altul în Bulgaria, și iarăși altul în Sârbia, Rusia, Polonia și așa mai departe. Câte țări, atâtea capete. Aceste capete uneori se mai și ciocnesc, dovadă întâmplarea dela București. — La noi, în biserica Romei, capul comun al tuturor este Papa dela Roma. El singur poruncește Italianilor, Francezilor, Englezilor, Românilor, Ungurilor, Chinezilor, Japonezilor și Hotentotilor catolici, cu un cuvânt celor peste 270 de milioane de catolici de pe întreg rotogolul pământului. Și va întreba cineva, d'apoi ce fac viădicii deosebitelor popoare, când se întâlnesc laolaltă? Nu se ceartă unii cu alții, ca bulgarii cu grecii? Nu, pentrucă-i unește aceeaș credință și acelaș cap comun.

În biserica Romei episcopii diferitelor popoare nu se numesc unii pe alții eretici, nici schismatici, pentrucă au cu toții aceeaș credință, iară în biserica sfântului Petru din Roma slujesc la acelaș altar împreună Italianii cu Românii, Francezii cu Germanii și cu Spaniolii, cu Chinezii, cu negrii din Africa, cu pieile-ro-

șii din America și cu eschimoșii dela Polul Nordic. Hristes s'a născut, a pățimit și a murit pentru toți oamenii și și-a trimis apostolii la toate popoarele pământului. Chiar de aceea și biserica sa trebuie să fie potrivită pentru toate popoarele, ceea ce a și dovedit Dumnezeu Spiritul Sfânt, când, coborându-se peste sfinții apostoli, li-a dăruit acestora darul limbilor, așa că Partii și Medii și Elamiții și ceice locuiau în Mezopotamia, în Iudeea și în Capadochia, în Pont și în Azia, în Frigia și în Pamfilia, în Egipt și în părțile Libiei celei de lângă Cirene și nemernicii Romani, Jidovii și veneticii, Crețanii și Arabii: îi auziau grăind în limbile lor măririle lui Dumnezeu, dupăcum cetim la Faptele apostolilor Cap 2 stih 9—11.

Dar acelaș lucru pe care-l aflăm la neuniți, cum foarte potrivit le zice poporul nostru, se vede și la protestanți, cari, de când s'au despărțit de biserica mamă a Romei celei vechi, sunt împărțiți în peste 200 de secte, așa că nu se pot înțelege nici cum, nici chiar la Stockholm.

Și cu toateă popoarele catolice sunt supuse unui singur cap, fiecare popor își păstrează limba și obiceiurile neștirbite, ba s'a dovedit că ungurii catolici bunăoară au fost pe vremea ungurească mai mari unguri decât ungurii protestanți. Pentruce? Pentrucă biserica Romei nu se atinge de naționalitatea nici unui popor, ci dimpotrivă i-o întărește încă. Pilda Blajului e cea mai grăitoare în privința aceasta. Nu era pe vremea ungarilor cuib românesc mai temut de unguri decât Blajul unit, și-n România Mare nu credem să fie alt oraș mai românesc decât Blajul catolic, sau cum i-se mai zice, mica Romă. Și în acest cuib catolic a fost legănată cultura neamului nostru românesc, ceea ce o recunosc până și cei mai înflăcărați neuniți.

Așadar biserica Romei, pe lângă că este universală, adevărat a tuturor popoarelor, mai este și națională, dând adevărat voie, ba chiar îndemn fiecărui popor, să se cultive în limba dulce a mamei sale.

Păr. Iuliu.

**Din Bolșevicia celtre.** În Bolșevicia se tot trăiește, spun jidanii de pe la noi, acolo-i țara fericirii. Cu toate acestea ei vin tot mereu pe sub ascuns și se așează în Basarabia. Dar nu e mirare. Bolșevicii au sărăcit rău. Au păpat toți banii de aur și de argint și se află în mare strămtoare. De aceea au îngăduit iarăși fierberea tucii, a votcei, cum li zic ei, pentrucă statul să aibă venite cât mai mari. Deodată cu fierberea votcei s'au înmulțit însă și bețiile și pe urma lor păcatele. De aceea bolșevicii au adus o lege, care pedepsește aspru toate păcatele născute din beție, apoi pe bărbații cari își umplu femeile de boale rușinoase, precum și pe ceice fură din vistieria statului. Se vede așadar, că raiul bolșevicilor începe a deveni iad și încă foarte iad.

## Pemenirea lui Gheorghe Șincai.

— O frumoasă serbare în comuna lui de naștere. —

Rari sunt clipele de înălțare sufletească în Câmpia Ardealului, și cu mult mai rari sunt veștile ce se duc în lumea mare despre Câmpie.

Anul acesta însă a fost pentru poporul de pe Câmpie un an mănos în astfel de clipe. După sfințirea frumoasei biserici din Râciul de Câmpie și vizitația canonică din cele 17 comune din jur, săvârșită de I. P. S. S. mitropolitul Blajului, cari au avut o covârșitoare înrăurire asupra poporului de pe aici, iată, că o nouă serbare creștinească și românească în aceeaș vreme, a înălțat inimile noastre, în ziua de 25 Octomvrie 1925, când s'a făcut pomenirea unuia dintre luceferii literaturii române, a cronicarului călugăr Gheorghe Șincai, în comuna sa natală, Șamșudul de Câmpie, azi Șincai, după marele ei fiu.

Șincai

este o comună fruntașă pe Câmpie, locuită de Români și Unguri, cari toți, până bine de curând, lucrau în brazda conților Bethlen, din cari unul este azi ministrul Ungariei. Acum, de când suntem în România mare, această comună a luat cu totul altă față. Românii mai ales merg înainte frumos. În anul trecut ei au zidit deodată două biserici frumoase de piatră, una în sat, alta la fâneațe pentru ceice stau la câmp. Oamenii, cari știu să aprecieze munca conducătorilor firești și mai ales, știu să asculte povețele bătrânului lor preot Lupu, sunt vrednici de toată lauda oamenilor de bine. Dar nu numai bisericele lor le fac cinste, ci și școala rămasă dela fostul stat ungar, le este bine îngrijită. Comună curată etc., toate sunt semne despre hărnicia lor.

După toate acestea nu e mirare, că și serbarea desvălirii pietrii comemorative alui Gh. Șincai, aranjată de tinerimea din Târgul-Murăș, azi aci, a reușit foarte bine.

Primirea oaspeților.

Des de dimineață comuna e în mare fierbere. Se pregătesc să primească oaspeți aleși cari își aduc așa de frumos aminte de fiul mare al comunei lor. Zece cară cu boi și câteva trăsură însoțite de tinerimea din sat cu steaguri și cu muzică, așteaptă la gară și aduc apoi în comună pe reprezentanții societății tinerimei și ai diverselor corporații. Sosiți în sat, la poarta frumos împodobită cu brad, se începe

Serviciul divin,

săvârșit de protopopii P. O. Al. Ternăvean din Pogăceaua, Elie Câmpian din Târgu-Murăș, apoi preoții Lupu, Melinte Pop, Er. Manoilă, Grecu, E. Tatar, Max. Pop, Sim. Nicoară. Biserica e plină de oaspeți din tot jurul, și de credincioși. Serviciul divin curge cu multă evla-

vie, conștii fiind cu toții, că acum se face un mare lucru în comună. La sfârșitul liturghiei vorbește prot. E. Câmpian, tâlcuind Evangelia zilei și anunțând serbările ce vor urma.

#### Parastasul

pentru Gh. Șincai e slujit de aceeași preoți. După săvârșirea lui eșim cu toții în procesiune la peatra ridicată în mijlocul comunei, lângă biserică rom.-cat. Un parc frumos îngrădit încunjură peatra. Aci după sfințirea apei se face desvelirea pietrii, care are inscripția: „Pui de Români purtați-Vă bine și nu uitați nici pe Gh. Șincai. Ridicatu-s'a această peatră redesteptătorului conștiinței românești Gheorghe Șincai, născut în această comună, de Tinerimea Română din Târgu-Murăș. — 1753—1816 —“. Peatra și întrecă asistența e stropită cu apă sfințită, după care se începe

#### Vorbirile.

Protopopul Al. Ternăveanu evoacă amintirea lui Gh. Șincai, fală a neamului și bisericii sale, precum și a acestui ținut. Președintele tinerimii din Târgu-Murăș A. Cionca, în bine simțite cuvinte spune pentru ce au ridicat această peatră. Prefectul din Târgu-Murăș d. P. Roșca are cuvinte foarte frumoase despre activitatea lui Gh. Șincai pe terenul luptelor politice, de pe atunci, accentuând, că pentru ținuta lui a trebuit să îndure martirajul dela Aiud. În numele „Astrei“ vorbește prof. Tr. Popa, descriind viața sbuciumată alui Gh. Șincai, Prof. Perianu dela liceul G. Șincai din București, exprimă bucuria sa și a corpului didactic dela acel liceu pentru comemorarea aceasta alui Gh. Șincai.

Mai vorbese foarte insufletit adv. V. Roman din Cluj în numele Ligei Apărării Naționale, studentul univ. I. Suci în numele (studentimii) celor 30.000 de studenți, iar studentul Oltean în numele cercului Stud. Câmpia și Murășul superior.

Seria cuvântărilor o încheie primarul comunei Șincai, Aug. Suci, mulțămind tuturor pentru cinstea ce li-s'a făcut, ridicând această piatră în comuna natală alui Gh. Șincai. La ora 1 se termină acestea și mergem la

#### Banchetul

din școală, unde sentimentele de pioasă aducere aminte, de cari eram copleșiți, se potentează prin toastele ținute de prot. Ternăveanu, adv. Roman, preoții Manoilă și Gh. Grecu, precum și de alții, studenți universitari, învățători etc.,

#### Adunarea despărțământului „Răciu“ al Astrei.

Pentru popor vorbese adv. Val. Roman și inv. T. Pop din Răciu, după cari poporul se înșiră în horă frumoasă, iar intelectualii țin adunarea de constituire a despărțământului „Răciu al Astrei“ alegându-și un comitet nou în frunte cu d. Nic. Vulcu, proprietar în Răciu. După care urmează petrecere.

Regret, că nu pot înșira aci pe toți aceia cari au ținut să ridice aceste serbări, prin prezența lor. Ar trebui numai pentru asta coloane întregi de gazetă.

Nu pot încheia aceste șire fără a aduce mulțămite societății Tinerimea Română din Târgu Murăș, care prin astfel de fapte știe să desgroape un trecut și să miște inimi, apoi preoțimii care prin serbarea religioasă a ridicat mult nimbul acestei serbări, care este un început de desmormire a Câmpiei.

Tinerimea română din Târgul Murăș s'o vedem pusă la lucru, și în alte comune cari își au oamenii lor mari, ca Căpușul de Câmpie, pe P. Maior, Budiul de Câmpie Al. Papiu Ilarian, Chimitelnic pe Vas. L. Pop, cu dizertația despre tipografiile românești.

Unul din cei de față.



### Câteva însușiri interesante de ale sacramentelor.

*Dintre cele șapte sacramente Botezul, Mirul și Preoția nu se pot primi decât odată în viață, pentru că acestea lasă în suflet urmă neștearsă:*

Urma neștearsă pe care o lasă în sufletele noastre aceste trei sacramente nu este altceva decât o sfințenie deosebită și împreunarea cu Dumnezeu. Toți aceia cari primesc aceste sacramente au un semn, nevăzut de ochii omenești, care îi face membri ai familiei lui Dumnezeu. Și anume prin Botez omul devine frate alui Hristos, prin Mir soldat al lui Hristos, iară prin Preoție locțiitor al lui Hristos. Prin Botez devine fiu al lui Dumnezeu Tatăl, prin Mir soldat al Spiritului Sfânt, prin Preoție locțiitor al lui Dumnezeu Fiul.

Și aceste semne rămân neschimbate în sufletul omenească, chiar și dacă omul cade în păcat de moarte. Precum rămâne fiul fiu al tatălui său, chiar și dacă se poartă rău și tatăl său îl tăgăduiește, așa rămâne urma acestor trei sacramente neștearsă în sufletele noastre, oricât de răi ne-am face, chiar și dacă ne-am face păgâni ori jidani. Tocmai de aceea dacă cineva dintre creștini s'ar face jidov și apoi, după câțiva ani, părăndu-i rău de cecece a făcut s'ar întoarce din nou în sânul bisericii noastre nu l-ar mai boteza nici nu l-ar mai mirui a doua oră. Semnele acestea nevăzute nu se șterg nici chiar după moarte. În lumea cealaltă creștinii se vor putea cunoaște de departe, apa Botezului se va vedea oricând, tot asemenea și untul de lemn al Mirului. Ne putem așadar închipui, cum se vor putea mândri fericiții cu aceste semne în rai, și cum le va fi de rușine celor din iad, când diavolii îi vor bajocori pentru aceste semne.

*Botezul și Pocăința ne dau harul sfințitor, celelalte cinci ni-l înmulțesc.* Dar fiindcă omul este sufletește mort înainte de a primi, harul sfințitor, *Botezul și Pocăința* se numesc și *sacramente de ale morților*; iară *celelalte cinci sacramente*, cari nu se pot primi decât numai de oameni, sufletește vii, adevărat botezați ori spovediți, se mai numesc și *sacramente de ale viilor*. Pentru că să înțelegem bine acest lucru, să ne gândim puțin la soare. Ce face soarele când creapă de ziuă? Alungă întunerecul și scoală făpturile din somn, nu-i așa? Numai după ce s'a întâmplat aceasta începe să-și trimită razele tot mai puternice, ca să înmulțească lumina și căldura: — Așa face și Botezul și Pocăința. Ele alungă întunerecul morții din sufletele noastre și ne aduc lumina credinței și a speranței, și căldura iubirii de Dumnezeu; celelalte sacramente apoi înmulțesc această lumină și căldură.

Se poate întâmpla însă și aceea ca în unele cazuri chiar și Botezul și Pocăința să fie sacramente de ale viilor, ca adevărat primindu-le cineva să aibă deja harul sfințitor. În cazul acesta ele nu dau ci numai înmulțesc harul sfințitor. Astfel cetim la Faptele Apostolilor (10, 44) că sutașul Cornelin din Cezarea și ai săi au fost adumbriți de Spiritul Sfânt încă înainte de a fi botezați, până când predica sfântul Petru.

*Fiecare sacrament ne mai împărtășește și câte un har deosebit.* De pildă Botezul ne dă harul de a trăi după prescrierile evangheliei;

Mirul, de a ne mărturisi fără șovăire credința; Cuminecătura, de a ne înmulți harul sfințitor; Pocăința ne apără de recăderea în păcate; Maslul ne dă sănătate trupească; Căsătoria harul de a suporta greutățile căsătoriei; Preoția, de a putea împărtăși pe alții cu sfințele sacramente.

Iată așadar ce însușiri interesante au sfințele sacramente și cât bine ne fac. Și eu toate acestea le primim atât de rar și aproape nu le băgăm în seamă. Când ne bolnavim trupește, alergăm numai decât la babe și la medici, cumpărăm tot felul de leacuri, mergem la spitale, la băi și cheltuim sumedenii de bani. Când suntem însă bolnavi ori chiar morți sufletește, nu facem nimica, nici că ne pasă, cu toate că avem la îndemână leacurile cele mai bune și mai sigure. Intr'adevăr, numai gândindu-ne serios la aceasta, observăm, cât putem fi de ușurateci și de nepăsători.

Părintele Iuliu.

## Cum stă lumea și țara.

### Ne vin oaspeți din Polonia.

Gazetele din București aduc știrea, că în cursul săptămânii viitoare sosește în țară o deputație de 12 deputați și senatori din Polonia, în frunte cu președintele Camerei deputaților. În primăvară și din România fusese o delegație de deputați și senatori în Polonia, ca să vadă și să cunoască mai deaproape țara vecinilor și prietinelor poloni. Cele două popoare vreau să strângă și mai tare legăturile de prietenie cari le unesc dela războiul cel mare încoace.

Consiliul de ministri a hotărât să facă o primire sărbătorească oaspeților poloni.

### In lumea largă

#### S'a schimbat guvernul în Franța.

Cu câteva săptămâni înainte tot veniau știri din Franța, că și guvernul francez se clatină. Pricina ar fi planurile financiare ale ministrului Caillaux cari n'au isbutit și din pricina asta ori pleacă din guvern ministrul de finanțe ori cade guvernul întreg. Se vede însă, că ministrul de finanțe tot mai nădăjduia să-și voteze planurile de legi și nu voia să abdică. Din pricina lui s'a mulțămint întreg guvernul. Președintele Franței, primind abdicerea întregului guvern, a încredințat cu formarea noului guvern tot pe Painlevé care fusese primministrul. Painlevé în scurtă vreme și-a format guvernul luând pentru el ministerul finanțelor, din pricina căruia căzuse întreg guvernul. Ministrul Caillaux n'a mai primit nici un minister, ceilalți ministri sunt aproape toți la locul lor.

#### Cearța dintre Greci și Bulgari s'a potolit.

Primejdia unui nou război în Balcani a trecut. Grecii și Bulgarii s'au potolit și s'au cumințit deocamdată. Liga Națiunilor i-a împăcat și le-a făcut dreptate. Până când vor asculta aceste popoare de sfaturile cuminițale celor mai mari, va fi bine și pace și în neastâmpăratul Balcan, și nici pacea lumii nu va fi sdruncinată.

Știrea despre potolirea vrajbei dintre cele două popoare, a pricinuit mare mulțămire în toate țările dornice de pace între neamuri.

**2 băeți** din familie bună, în vârstă dela 14 ani în sus, se primesc ca învățăcei la d. PETRU A. MOGA, francez-lar și brutar în Blaj. 3-1 (99)

## Revăzând Blajul.

Părintele *Valeriu Crișan* din Mărgineni, unul din-  
tre foștii elevi ai școlilor din Blaj, cari după 15 ani s'au  
întâlnit din nou, ne trimite o scrisoare plină cu amintiri  
dela aceasta întâlnire. Din scrisoare publicăm pentru  
ceterorii noștri următoarele șire:

În aceste școli ridicare din prețul pâinei,  
ce și-au tras dela gură episcopii evlavioși, că-  
lugării cucernici și elevii recunoscători, am  
primit și noi educația voinții, simțul patriotic  
și tăria de caracter. Când mă gândesc la pro-  
fesorii Blajului, cari se mistuesc luminând, imi  
vine în minte o povestire a scriitorului rus  
Maxim Gorki, intitulată „Inima lui Danko”  
Danko a trăit în mijlocul celor mulți și săraci,  
pe cari voia să-i ducă în țara luminii, în țara  
fericirii. Le-a vorbit cu glas Arhanghel și mul-  
țimea entuziasmată a pornit pe urmele lui. Au  
ajuns însă într-o pădure întunecoasă și mulțimea  
a început să murmure contra lui. Atunci Danko  
și-a smuls inima din piept și a luminat ca o  
facie calea lor și ei prindeau picuri aprinși  
din inima lui. Inima lui s'a mistuit, dar mul-  
țimea trecând prin pădurea întunecului a ajuns  
în țara luminii!...

Iubiții noștri profesori! D-tră ați fost  
acea, cari ne-ați picurat stropi aprinși din  
inimile D-tră, cari să mistuesc luminând!...  
Aripi de vultur ne-ați dat, ca să putem zbura  
în sus spre zările credinței și ale dragostei ne-  
fățurate față de lege și țară! Cu acestea arme  
am pornit la drum, atunci, când acum 15 ani  
am plecat din Blaj și vom lupta cu fanatism  
contra obstacolelor, ce ni s'ar ivi în căile vieții  
noastre.

Blajule, ai fost și în trecut focarul acela  
de cultură sufletească, de educație fanatică  
națională, fiind în același timp atelierul, în care  
s'au format caracterele de bronz, vei fi și în  
viitor același far luminos aici în mijlocul Ro-  
mâniei visate și de înaintașii noștri, cari au  
murit fără de-a o vedea înfăptuită.

Blajule, orașel cu o tradiție măreață, te  
vedem și azi neavând palate mari și somptuoase,  
ci nește clădiri modeste, între zidurile cărora  
se cresc generațiile, cari vor avea să muncească  
pentru binele și fericirea acestei țări mărite.

Blajule, haina ta e o haină modestă, dar  
porți sub aceasta haină, o inimă de aur.

Blajule, leagăn sfânt al copilăriei și tine-  
reții noastre petrecute în școală, plângem azi  
de bucurie când te revedem și te regăsim  
muncind, fără de-a ști ce este truda și odihna!

## Locuiesc oameni pe planeta Marte?

Arătasem în „Calendarul dela Blaj” din  
anul trecut, fiind vorba de cărmuitorul anului  
acestui, care este planeta Marte, că învățaților,  
uitându-se cu ochiurile la această planetă,  
li-s'a părut că Marte este locuit de oameni,  
fiindcă au văzut munți și văi, ba chiar întoc-  
miri de mâni omenești, cum ar fi canalele.  
Spuncam tot atunci și acolo, că presupunerile  
oamenilor învățați s'au dovedit a nu fi înteme-  
iate, pentrucă nu și le-au putut dovedi.

Anul acesta Marte s'a apropiat foarte mult  
de pământ, la vre-o 20 de milioane de kilo-  
metri. Învățații s'au suit deci pe cei mai înalți  
munți ai noștri, și-au pus ochiurile la ochi și  
s'au tot uitat la tot ce se poate vedea. De unde  
până bine de curând toată lumea râdea de  
presupunerile că Marte ar fi locuit de oameni,  
astăzi o seamă de învățați iarăși încep să ne  
dea nădejde că pe Marte este viață și încă  
iată cam ce fel.

Înainte de toate învățații au aflat prin  
ochiurile lor și cu ajutorul mai multor feliiuri  
de aparate (mașinării), că pe Marte nu este cu  
mult mai frig decât la noi și că și acolo este  
fier, nori și ceață. Ce e mai mult, ei au arătat  
că și pe Marte plouă și ninge, ea și la noi.

Astfel stând lucrurile nu e eschis ca pe  
Marte să trăiască anumite vietăți. Că acele  
vietăți vor fi oameni sau animale, deocamdată  
nu se poate ști. Ochianele de astăzi nu sunt  
încă așa de desăvârșite, ca să se poată vedea  
atât de bine până acolo, doară e vorba de mi-  
lioane de kilometri. Rând pe rând însă învățații  
își vor tot desăvârși ochianele, așa că pe când  
se va apropia Marte iarăși de pământ, ne vor  
ști povesti și mai multe. Deocamdată au arătat  
atâta, că pe Marte pot trăi vietăți. Că apoi ca-  
nalele acelea sunt chiar canale, adecă scurgeri  
și împreunări mari de ape, făcute de mâni o-  
menești, va dovedi-o, poate, viitorul.

## Știrile Săptămânii.

Indemnați pe vecini și cunoscuți, să aboneze și  
dânșii „Unirea Poporului”, foaie veche și cinstită.

**Întru mărirea lui Dumnezeu.** Paro-  
hianul nostru *Moldovan Iuănaș* și soția sa  
*Anișca Păcurariu* au cumpărat și dăruit pe  
seama bisericii gr-cat. din Dezmir un clopot  
în preț de 10.000 Lei, pentru care faptă și pe  
această cale le adacem mulțumirile celea mai  
calduroase. — *Curatoratul bisericesc.*

— Fiii fostului preot în Ighiu, Vasile  
Andrea, Enea avocat, Ioan inginer, Cornel  
prof. de rel., Pompei Lt. col. i. r., și Alexandru  
funcț. sup. de stat, cu ocaziunea slujirii para-  
stasului de 6 săpt. au donat bisericii gr-cat.  
din Ighiu suma de 4000 Lei, punând bază fon-  
dului pentru mărirea bisericii „Preot Vasile și  
Emilia Andrea”. — În numele reprezentanței  
parohiale, aduc și pe această cale, mulțumirile  
cele mai calduroase, dorind ca fapta dlor să  
grăiască și altora. — *Preot Nicolae Stroia.*

**Se va scumpi poșta și trenul.** Mini-  
sterul a ajuns și el în sfârșit la convingerea,  
că poșta noastră e din zi în zi tot mai slabă,  
iară trenurile tot asemenea. De aceea se lucră  
acuma la un nou plan de lege, care va scumpi  
tariful poștal și va lua dreptul atâtor pierde  
vară de a călători în cinste pe Căile Ferate  
Române. Bine ar fi, dacă prin aceste măsuri  
s'ar putea face odată rânduiala. Noi însă  
credem, că pricina nu este acolo unde o  
caută ministerul, ci în plățirea slabă a slujba-  
șilor. Plătească și statul slujbașii cum se cuvine  
și apoi ceară-le să lucre cinstit! A le da o  
leafă din care trebuie să moară de foame și a  
cere dela ei să lucre cinstit, nu se poate.

**Tomescu prin munții Făgărașului?**  
Jandarmii cari îl urmăresc pe hoțomanul de  
Tomescu spun că e foarte probabil că Tomescu  
și-a strămutat ascunzișul prin munții Făgăra-  
șului, unde are mulți cunoscuți printre ciobanii  
și bacii stânelor.

**L-a bătut Preacurata.** În biserica  
Sant Agostino din Roma este o icoană a Prea-  
curatei, pe care creștinii au împodobit-o cu tot  
feliul de pietri scumpe, cari prețuesc câteva  
zeci de milioane de lei. Aceste pietri scumpe  
se pătrează de regulă închise în casse de fier,  
și nu se acată decât cu prilejul sărbătorilor  
mari. Astfel s'a întâmplat în luna trecută, când  
în aceea biserică se prăznuia o mare sărbătoare.  
În preziua sărbătorii la vecernie a venit un  
cardinal, care a slujit și a binecuvântat popo-  
rul, iară după aceea lumea s'a imprăștiat, ne-  
rămânând în biserică încuiată decât un singur  
preot de pază.

Când a fost pe la miezul nopții, preotul  
bagă de seamă, că se aprinde o lumină tainică  
și un om se apropie de icoană. Atunci preotul  
a aprins inte toate luminile din biserică, a sunat  
clopoțelele, iară biserică s'a umplut de o mul-  
țime de preoți și călugări, cari toți au sărit asupra  
hoțului. Acesta însă s'a rugat de iertare și a

zis: M'a bătut Preacurata, dați-mi pace că și  
așa mor nu peste mult. Și într'adevăr după  
câteva ceasuri, încă înainte de a fi fost predat  
poliției, hoțul sănătos mai înainte ca mărul, a  
murit între chinurile cele mai mari.

**Trei copii gemeni.** Soția lui Iosub  
Brill din Iași a născut trei copii gemeni. Atât  
mama cât și copiii sunt deplin sănătoși.

**Li-au furat prefectul.** O ciudată in-  
tâmplare ne vestesc gazetele sârbești. Niște  
hoți din Albania au pătruns adecă în Sârbia,  
au pus mâna pe prefectul din Ohrida și apoi  
s'au făcut nevăzuți. Guvernul sârbesc a luat  
toate măsurile de lipsă pentruca să dea de  
urma prefectului, dară n'au putut ajunge la  
izbândă. În sfârșit s'a apucat și a prins și in-  
ternat o mulțime de albanezi fruntași aflători  
în Sârbia. Atunci ceialalți fruntași albanezi au  
luat-o la sănătoasa peste hotare, oblu în Al-  
bania și au dat de știre Albanezilor, să nu facă  
prostii, că altfel sârbii prăpădesc pe toți alba-  
nezii. Dar hoților nici că le pasă de rugarea  
fruntașilor albanezi din Sârbia. Atunci sârbii  
au făcut altfel. Au adunat 1000 de soldați și  
jandarmi isteți și i-au trimis în Albania, cu  
porunca să nu se întoarcă fără prefect. Aceștia  
cutreerând munții au aflat o scrisoare în care  
hoții le dau de știre, că prefectul se află să-  
nătos în mâinile lor și că să mai aștepte câteva  
zile și atunci și-l vor căpăta. Până atunci jan-  
darmii sârbi rămân în Albania.

**Un adevărat părinte sufletesc** este  
părintele *Ioan Chiș* din *Minișul de sus*, ju-  
dețul Arad. Aduce tot felul de cărți bune pen-  
tru credincioșii săi și le citește lucruri fru-  
moase din gazete. Adună feciorii cari pleacă  
la armată, le dă învățături cu sfaturi părintești  
și le aduce cărți de rugăciuni. În turma unui  
păstor sufletesc ca părintele Chiș nu ușor vor  
întra lupii răpitori, vrem să zicem: pocăiții și  
bolșevicii. Să urmăim pilda acestui părinte bun.

**S'an găsit cele două table ale lui  
Moisi.** Toată lumea știe, cum a predat Dum-  
nezeu lui Moisi pe muntele Sinai cele două  
table ale legii. Unii necredincioși se îndoiu  
că ar fi trăit vreodată Moisi. Din Berlin vine  
acuma știrea, că un profesor german cu numele  
Grimm, care face săpături în Egipt, a aflat pe  
muntele Sinai două table de piatră, pe cari  
sunt săpate cele zece porunci. Scrisoarea este  
de pe vremea aceea. Se poate că aceste table  
sunt întocmai cu cele dăruite de Dumnezeu lui  
Moisi, pe cari apoi Moisi le-a decopiat și le-a  
dăruit fetei faraonului, drept recunoștință pen-  
trucă l-a scăpat din apa Nilului. Profesorul  
Grimm este foarte încântat de aceste table și  
va scrie o carte despre ele. Lumea întreagă  
așteaptă cu nerăbdare părerile profesorului  
Grimm.

† **Vasile Solomon.** S'a stins în vrâstă  
de 79 de ani măestrul cojocar Vasile Solomon  
din Blaj. Răposatul în Domnul a fost din cu-  
nuna vechilor meseriași ai Blajului, unul dintre  
cei mai de frunte, stimat și iubit de toți cei  
cari l-au cunoscut.

Înmormântarea i-s'a făcut Luni, în 2 No-  
embrie, petrecut la groapă de toți cei cari l-au  
cunoscut și prețuit pentru vrednicile sale din  
viață.

Predica a rostit-o profesorul Ștefan Pop  
dela Liceul de băieți. O cuvântare plină de in-  
demnuri și învățăminte pe cari le-a desprins din  
frumoasa viață a adormitului în domnul Vasile  
Solomon: „O viață folositoare, o viață fără  
pete, o viață harnică și întins folosită pentru  
binele de obște! Bătrânețele lui sunt cunună  
de laudă!” Odihnească în pace!

## Poșta gazetei.

Ioan Mara, Câmpul Lung. Am primit 130 Lei.  
Gheorghe Deac, Ciucmandru. Am primit 120 Lei.  
Abonamentul până la 31 Dec. 1925.

## Cărți nouă.

**Pocăiții.** Învățători creștinești despre așa numiții pocăiți (advențiști, baptiști, nazarineni). *A 6-a cârtică:* Maslul, Căsătoria. Sacramentalele. Sfintele Slujbe. Sărbătorile, posturile. De *Dr. Nicolae Brinseu*, canonic în Lugoj, Str. Principesa Ileana 11 bis. *Prețul 8 Lei.*

**Domnului să ne rugăm!** Cărtică de rugăciuni și cântări, întocmită de *Dr. Nicolae Brinseu*. Foarte potrivită mai cu seamă pentru tineret! Prețul cărții nu este arătat. Să se ceară dela autor și dela librării.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

## A V I Z.

Primăria comunei Mănărade dă în arândă prin **licitație publică crijma comunală, pe o durată de 3 ani.**

Ziua de licitație va fi în ziua de 15 Noemvrie 1925. Condițiunile de licitație se pot vedea la Primăria Comunală în orice zi.

Mănărade, la 2 Noemvrie 1925.

Simion Răhăian  
notar.

V. Costea  
primar.

(102) 1-1

## De vânzare

mașină de treerat cu motor în stare bună, aproape nouă. Se poate plăti în rate. A se adresa la d. Ciungan Aron, Blaj.

(101) 1 2



Preoțime! Nou apărut! Învățătorii

Comandați imediat cea mai frumoasă și bogată carte de rugăciuni:

## „Cărarea Fericirii“

de preotul *G. Mănsat*, care conține 368 pag. cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni acomodată pentru orice ocaziune, fiind aprobată de I. P. S. S. dl Episcop de Gherla *Dr. Iuliu Hossu* sub Nr. 581-1925.

S'a pregătit în următoarele legături:

- In carton tare . . . . . 85-
- ▶ până fină cu cruce aurită . . . . . 140-
- ▶ piele lux, pe hârtie velină pentru dame . . . . . 280-

Pentru școlari se recomandă cele cartonate, à 85 lei.

## La librăria ANCA Cluj.

Preoții Cereți:

## „Predici la Morți“

de Prot. I. Marga. Prețul 45 lei.

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.

2-20 (67)



## Se vinde

din mână liberă o casă din str. Simion Bărnuțiu 3 camere padimentate, cămară pivniță șopru și cuptor de pâne. A se adresa la Maria Muntean — Blaj.

(104) 1-3

## EMERIC GARDI,

fotograf în Cluj face suscepere la Blaj, în fiecare săptămână, Sâmbăta și Duminica, în casele dlui Iozon, Str. Regele Ferdinand.

1-3 (103)

5 % mare reducere 5 %

## MAGAZIN ROMÂNESC

SIBIENESC

## HOZA și MARCU

Aducem la cunoștință Onor. Public că ne-a sosit un mare transport de mărfuri pentru orice sezon precum:

Ștofe engleze pentru dame și domni; stoffe de lână pentru uniformă de fete și băieți și pentru orice îmbrăcăminte.

Mare asortiment de mărfuri din Cehoslovacia:

Zefire, delinuri, satinuri, toate colorile. Barchete, șifoane, pânzeturi, pânză de ceareafuri, gradel, schirting, perdelo, basmale cu și fără cînuri, ciorapi pentru dame și domni și patent pentru copii, galere, cravate, cămăși, pălării, căciuli, ghete din cea mai renumită fabrică „Derby”. Plapume confecționate în țară, orice calitate.

Mare alegere în haine gata pentru dame, domni, fete și băieți:

tricotaje pentru dame și domni, tricouri de orice mărime și calitate. Chipiuri pentru eleve și elevi calitate superioară. Bucata Lei 120.

Totodată facem cunoscut că la orice mărfuri cumpărate pentru eleve și elevi cu începere din 15 Octomvrie 1925 și pe tot timpul duratei școalelor, reducem, la o cumpărare până la 1000 Lei 5 % iar dela 1000 Lei în sus 10 %. Încercați și vă veți convinge de redusele prețuri și buna calitate a mărfurilor.

HOZA și MARCU

4-? (95)

Blaj, Piața I. M. Clain 12.

10 % mare reducere 10 %

## Casă de vânzare

Se vinde din mână liberă o casă în Blaj, Strada Regele Ferdinand, având 4 odăi și culină. Informațiuni dă ADMINI. STRAȚIA GAZETEI NOASTRE.

(100) 3 ?

PRĂVĂLIE NOUĂ!

## EMIL RIȘA

prăvălie de manufactură.

In piața Blajului s'a deschis de curând o nouă prăvălie, a dlui Emil Rișa, unde se găsește, cu prețuri ieftine,

toate mărfurile de manufactură, bumbacuri, arniciuri, tricotaje, pânzeturi, gioljuri, marame țărănești. Și toate negoatele de lipsă la îmbrăcăminte.

Cine vrea să cumpere ieftin și bun merge la

PRĂVĂLIA RIȘA

(88) 5-?

Blaj, Piața Inocențiu Clain.

Citiți și răspândiți: „UNIREA POPORULUI“

## Veste bună!

Să audă tot Romanul!

E sub tipar și va fi gata în curând

## CALENDARUL DELA BLAJ pe anul 1926

Care este cel mai bogat și mai frumos calendar românesc din părțile ardelene. Are copertă (învelitoare) în trei colori și o mulțime de alte chipuri, cari de cari mai frumoase și mai interesante. Pe lângă partea de calendar cu sărbătorile, cu mersul vremii și cu tipicul slujbelor bisericesti, mai cuprinde foarte multe pagini cu poezii, povești, glume, povești economice și sfaturi gospodărești, scrise toate de oameni cu peana măiastră. La partea haslie minunatele pășanii ale lui „Niță Zdrengea și Vârtoș, conțaliu comunal în Curmătură, când a fost cu leforma agrară la București”. (Cu chipuri dela fața locului!)

Târgurile se dau după listele oficiale ale Camerelor de Comerț. Calendarul pentru preoți cuprinde Șematismul întregel provinciei mitropolitane de Alba Iulia și Făgăraș (toate patru vlădicile) cu adresele tuturor preoților și a oficiilor bisericesti, a consistoarelor.

## PREȚUL CALENDARELOR:

Calendarul cel mare, preoțesc, 35 lei.  
Calendarul popular 20 lei.

Acestea prețuri sunt făcute însă numai pentru cei cari îl cer pe înainte, adică îl prenotează la noi, prin o cartă postală, încă de pe acum! In librării și la revânzatori (boltași) calendarele se vor vinde mai scump. Dacă se cer 20 calendare pe-o singură adresă, cheltuielile de postă le plătim noi și dăm, pe deasupra, un calendar în cinstel!

Cine vrea să aibă Calendarul dela Blaj pe 1926, să se anunțe la domni preoți de prin comune, cari ne vor anunța pe noi în timpul cel mai scurt, pe adresa:

„UNIREA POPORULUI” Blaj, jud. Târnava mică.